



捡漏

□于锐

我的一个侄子在业余时间经常骑车出去垂钓，兴趣所在，乐在其中。那些日子我正好在通州老家，有一天他在钓鱼的地方发现了几棵黄杨，商量后，他立即前来接我去察看，结果发现庸木不可雕也。虽然有所失望，但还在意料之中。我知道此地附近的千年古镇石港玩盆景蔚然成风，我曾经采写过一篇通讯《小镇盆景俏》刊登在《中国花卉盆景》杂志上。听说镇上有几个玩家骑着摩托车、开着汽车，四处寻找黄杨、榆树、罗汉松等盆景、地景素材，地毯式地搜索，方圆几十里的可造之材几乎被他们还有北边花木盆景之乡如皋市来的人淘空了。

没抱多少希望，所以就不存在什么遗憾，我和侄子打道回府。

摩托车在弯弯曲曲的田间水泥路上行驶，我在后座上东望西观，欣赏着夜幕即将降临的乡村旷野的朦胧景色。也许是缘分，猛然间小路旁农家的房前一团巨大的绿球闯入眼帘。“停车！”我条件反射似地喊道。

侄子“嘎”一声急刹车。我一跃而下，向后转，奔过去近前一看：一棵瓜子黄杨，高度有二三米，蓬径达二三米，蓊蓊郁郁。再拨开树枝钻进去更进一步仔细观察：树干地径十八九厘米，粗度罕见。一个根盘从地表往上分出三枝，旁逸斜出。我构思打腹稿，待后裁切取舍、牵引矫正、蟠扎定型、修剪整理，可达主次分明、高低参差、前后错落、左右呼应、远大近小的艺术审美效果。

元代华幼武有咏黄杨诗：“咫尺黄杨树，婆娑枝千重。叶深圃翡翠，根古踞虬龙。岁历风霜久，时沾雨露衣。未应逢闰厄，坚质比寒松。”古代人们把黄杨作为君子的象征，民间把黄杨当作镇恶避邪的吉祥物。它生长缓慢，手握之木，百年之龄，内里质坚，外形苍劲，可与松柏媲美；它傲霜凌雪、四季常青、富有光泽，充满蓬勃的生机与活力；它随遇而安，无论是肥田沃土，还是贫瘠的荒郊野外，不论是偏碱性，还是偏酸性之地都能适应生存，要求于人的甚少，却无私地撑起一片绿荫，毫不吝啬地奉献一道风景。

远远近近、上上下下、前前后后、左左右右端详一番，心中窃喜，大概是“灯下黑”，竟然遗留下这等宝贝。我不露声色地询问主家是否出售，在得到肯

定的答复后，又暗自一阵高兴。谈到价格，卖家说不懂行情，让我开价。我说我也不是做这方面生意的，而且按惯例买卖一般都是卖方开价。其实我心里晓得嘴上没说，在盆景界也有买方开价的个例，有的大款看中一件喜爱的盆景主动开价，往往高出市价的几倍，一下子就斩断卖者加价的念头，也不给其他欲竞价者留下丝毫得手的余地。我明白自己没有财大气粗的资格，坚持让卖方开价。

主家是一个农家妇女，穿着朴素整洁，说话时面带微笑，可开价却是斩钉截铁，还好，低于我的预期。我略懂价格谈判的技巧，故作姿态压价还价一番。对方就是金口玉言一般，一分钱都不肯减。不知是不是看我面善，被她窥探到购买的真心实意？结果是接受了她的开价。当时天色向晚，双方约定过天起树。

这棵黄杨可遇不可求，担心夜长梦多，我打算第二天就过去。可是，天公不作美，直到第四天才无雨，一大早叫上预先约请的三个人，带上汽油锯，发动三轮车直奔目标而去。

一支小队伍开到现场，卖方一看我们非买不可的架势，露出农民老实木性格下隐藏的些许狡黠，坐地涨价。当初我考虑过付定金或付全款来的，但是不可能当夜立即货款两清，而且也没必要签订买卖合同，对方毁一份合同犹如撕一张废纸。况且，小额标的也不值得诉诸法律打一场旷日持久的官司。

对方一下子加价百分之二十五，而且说一不二，丝毫没有商量的余地。我据理力争，无济于事；一让再让，最终还是无奈举手投降。谁让我实在喜欢这宝贝呢？再者，理智分析也是物有所值。

立即付款，挖树。保留根上的土球、修剪掉许多无用的枝条，四五个人费了九牛二虎之力才把树装上车。运回家，栽下地，我心里这才一块石头落地。

内行的几个朋友听说后特地赶过来看了，都觉得物超所值，有的讲值五倍的价、有的讲值十倍的钱，捡漏了。其实只要不上当吃亏，我心里就平衡、就欣喜万分。我的着眼点在于，踏遍铁鞋无觅处，偶然之中觅得一个可堪造就的素材，再根据审美规律艺术创作，然后静待时光老人的打磨，十年八载成就一件一本三干的大型盆景，置于庭院中得暇欣赏莽莽森林一隅的野趣，定然别有一番滋味。

爱跑马拉松

□徐曙光

弟弟今年50多了，可看上去要比实际年龄年轻。弟弟酷爱运动，是一个地地道道的体育迷，而在各种运动项目中，弟弟尤其喜欢跑马拉松。

全程40多公里的马拉松比赛，不是一般人都能够坚持下来的，需要体力和耐力的支撑，但每年一听说县里要举办马拉松了，弟弟一般都会提前报名参赛。记得弟弟第一次参加全马比赛，我担心他身体吃不消，劝他考虑半马，可弟弟却满怀信心。为了打消我的顾虑，他说：“哥，你放心好了，实在吃不消跑我就放慢脚步走。”那天，经过4个多小时的奔跑，弟弟终于平安地到达终点，我悬着的心才放下。

有一年，弟弟在雨中跑马拉松赛。当时部分赛事路段路况并不好，我特别替他担心。我在终点焦灼地等待了几个小时后，终于看见弟弟全身湿透跑

向终点，仍带着胜利的微笑。

弟弟在小镇上开了一家体育彩票店，每天除了照看生意就是跑步。弟弟喜欢运动是受到父亲的影响。父亲在世时也喜欢跑步、打乒乓球等体育活动，县里每年举办的环城跑比赛，父亲从没落下过一次，而且在老年组里面总能拿到前几名。的确，跑马拉松既锻炼了身体，又给自身带来乐趣。邻省邻县有马拉松比赛，弟弟都会毫不犹豫地报名参加，越跑越年轻、越跑越有劲。

在弟弟的影响下，我也爱上了马拉松，虽然我的体力还不能跑完全马、半马，可迷你马拉松我每年都会参加。每次跑完迷你马拉松，我都会在终点等候3个多小时，迎接跑完全马的弟弟的到来。而每次最兴奋和喜悦的时刻，便是我们兄弟二人在终点汇合的瞬间。

鳙鱼，启海人称为“黄鲢头”，它是我国四大家鱼之一。鳙鱼的头比较大，头体比达一比三，所以它又名胖头鱼。鳙鱼体色比较深，鱼身上有不规则的黄黑色斑纹，因而又叫它“花鲢”。

鳙鱼生长在淡水湖泊、河流、水库、池塘，以浮游生物为食，同属滤食性鱼类，可以与任何鱼混养在一起，只要嘴不断张闭，食物就不断随水进入口腔。鳙鱼生长周期短，天然产量高。

俗话说“青鱼尾巴鲢鱼头”，说的是青鱼最美丽的部位是尾巴，而花鲢最肥腴之处是鱼头。市场上经常看到这种情况：硕大的鲢鱼头早已让人买走，只剩下鱼身摆在那里，鲜有人问津。

鲢鱼头最经典的吃法是煲汤。鱼头洗净劈开晾干，起油锅，放入葱、姜等调料，将鱼头两面煎黄。捞起放到砂锅中，加料酒，倒入清水开煮，大汤大火任鱼头在锅里沸腾。俟汤色浓白，再转微火慢炖至鱼头骨酥肉烂、汤水奶白如乳，鱼之

鳙之美在头

□周祖斌



鲜美全都溶入了汤里，即可调味出锅。

鲢鱼头肉质腴美，特别是喉边与腮相连的那块“核桃肉”，嫩如猪脑、甘美无比；鱼脑恰如炖烂的白木耳，颤颤滑滑、油而不腻，妙不可言。还有连接头骨之间的那些软皮，状若海参，富含胶质，黏糯腻滑，民间有“鳙鱼头，肉馒头”之语。

普通的鲢鱼头在各地大厨手中又会做出各具特色的名菜，如淮扬菜的“拆烩鲢鱼头”、川菜的“川酱焗鱼头”、徽菜的“状元鱼头”、湘菜的“剁椒鱼头”、潮州菜的“豆酱煮鱼头”、客家菜的“鲍汁焗鱼头”等，花样翻新的烹饪方式、林林总总的饮食方法，令人眼热涎淌、争相品尝。

多吃鲢鱼头使人聪明是有科学依据的，鲢鱼头中含有丰富的DHA、人体自身难以合成的不饱和脂肪酸、氨基酸，以及增强人类记忆的微量元素，可以补充大脑养分、预防记忆力下降。《中国食疗学》上说：“鳙鱼头能补脑”，《食物本草》中载鳙鱼“暖胃益人”，《本草纲目》中载“鳙之美在头”，也就是说鳙鱼最好吃的是其头部。

吃鲢鱼头时，好多人还喜欢玩掷“鱼仙人”的游戏。“鱼仙人”是一块位于腮处的鱼头骨，有尖尖的头，侧看似三角，却有底座可以站立起来。吃鱼头时，先把这“鱼仙人”挖出，再用筷子夹着在各个碗中点一下，然后闭目许愿，便可掷抛，看“鱼仙人”是否站起来。“鱼仙人”一旦站立，实施者顿时满脸放红光，默默许下的愿将会实现，能不激动？也引得全桌人一阵阵喝彩。

鲢鱼头好吃，但前提必须是沟河野生的，如果是人工养殖，那味道肯定会打折扣。好在这几年随着农村环境的不断改善，家乡的河水又变清澈了，野生的鲢鱼会越来越多。